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Unidad: Funciones 

Guía N°3 

Relación entre funciones Exponencial y logarítmica 

Esta guía contiene la explicación visual y algebraica de la relación inversa entre las 

funciones exponenciales y logarítmicas. La idea es que pueda complementar las 

explicaciones en clases y para que sea de utilidad, se le pide realizar las pequeñas 

actividades que se encuentran dentro del desarrollo. 

Objetivo: Comprender la relación que existe entre las funciones exponenciales y 

logarítmicas. 

1- Relación entre función exponencial y logarítmica. 

 Al igual que Harley tiene al Joker, Link a Navi, o Chuck a Wilson, la función 

exponencial y logarítmica se tienen una a la otra. Esta relación no es única dentro de la 

matemática, otras funciones también tienen una relación muy cercana, como la función 

cuadrática y la función raíz cuadrada. 

 Complete las siguientes tablas y compare sus resultados, ¿qué observa?, aplique las 

propiedades de los logaritmos. Utilice calculadora para comprobar. 

𝐱 𝒇(𝒙) = 𝟏𝟎𝒙  𝐱 𝒈(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠(𝒙) 

-3   0,001  

-2   0,01  

-1   0,1  

0   1  

1   10  

2   100  

3   1000  

 

2- Gráficas 

 Claramente los valores de 𝑥 de la tabla asociada a la función exponencial 𝑓(𝑥) = 10𝑥 

corresponden a los valores 𝑥 de la tabla de la función logarítmica 𝑔(𝑥) = log⁡(𝑥). Lo mismo 

sucede con los valores de la función 𝑔 que corresponden a los 𝑥⁡de los valores 𝑥 de la otra 

tabla. ¿por qué ocurre esto? 

 Resulta que la funciones exponenciales y logarítmicas son funciones inversas una de 

la otra. ¿qué significa eso? Que al aplicar la función exponencial a un número 𝑥 y a ese 

resultado aplicarle la función logarítmica (en la misma base de la exponencial), resultará el 

mismo número 𝑥. Es decir, anula todos los cambios hechos por la primera función. Si esto 

se hace con todos los valores de la función, se obtiene lo que se llama la función identidad 

𝑓(𝑥) = 𝑥. 

 Esto se puede observar en una misma gráfica como veremos a continuación, en la 

página siguiente. 

 La función 𝑓 representa a la exponencial y la función 𝑔 a la logarítmica. La recta en 

“diagonal” que pasa por la gráfica, representa 𝑦 = 𝑥. Cuando dos funciones tienen relación 

de inversa, ambas gráficas corresponden a un reflejo de la otra con respecto a la recta 

 𝑦 = 𝑥. 

 Para visualizar esto, vea el punto A, que se refleja exactamente a la misma distancia 

en el punto B que pertenece a la otra gráfica. Recuerde que siempre al reflejar, debe 

considerarse un ángulo de 90° en relación a la recta del eje de simetría. 
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 El punto 𝐴(⁡0,6⁡⁡, 3,95), al reflejarse con la recta 𝑦 = 𝑥, se cambian los valores de 𝑥 

por la coordenada 𝑦,  y los puntos 𝑦 por la coordenada 𝑥. (se intercambian). Luego tenemos 

el punto 𝐵(3,95⁡⁡, 0,6), que corresponde a esta reflexión. 

NOTA: Esto ocurrirá en cualquier par de funciones inversas, como por ejemplo la función 

cuadrática y la raíz. Considere 𝑓(𝑥) = 𝑥2 , el valor de 𝑓(3) = 32 = 9, y la función inversa 

será 𝑔(𝑥) = √𝑥, entonces 𝑔(9) = √9 = 3.  

Pregunta de reflexión 

¿Qué sucede con el dominio y recorrido de dos funciones inversas? Considere el ejemplo 

recién visto de la función logarítmica y la función exponencial. Identifica el dominio y 

recorrido de cada una y luego las comparas. 

 

 

  

  

3- Ejemplos de uso 

 Al resolver ecuaciones exponenciales o logarítmicas, se puede emplear la relación 

de inversa para poder quitar las variables que están en el exponente, en dentro de un 

logaritmo (o alguna variante extraña como base del logaritmo desconocida). 
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a) ¿A cuánto hay que elevar el número 4 para obtener 5? 

4𝑥 = 5 

Como queremos bajar el exponente, porque necesitamos una ecuación del estilo 𝑥 = 𝑎𝑙𝑔𝑜 

utilizaremos la función inversa a 4𝑥  que sería log4(𝑥) 

4𝑥 = 5      /log4(⁡⁡) 

Cuando aplicamos una función a una ecuación, esta hace efectos en ambos lados de la 

igualdad, por lo tanto 

log4(4
𝑥) = log4 5 

𝑥 ⋅ log4(4) = log4 5 

Por propiedades del logaritmo puedes bajar el exponente del 4 para que multiplique al 

logaritmo. La magia ocurre cuando se resuelve log4(4) = 1, porque quedará 

𝑥 = log4 5 

Como ya sabes, log4 5 se calcula aparte, pero la ecuación ya está resuelta. Si quieres 

aproximar el valor, debes considerar que log4 4 = 2, por lo tanto log4 5 > 2, (un valor un 

poco más grande que 2). 

b) El logaritmo de 3𝑥 en base 4 es igual a 2, ¿cuál es el número? 

log4(3𝑥) = 2 

Al querer sacar el exponente del logaritmo, debemos ocupar la función inversa a log4 3𝑥 

que corresponde a 4𝑥 

log4(3𝑥) = 2             / 4(⁡⁡⁡) 

Al aplicar la función exponencial de base 4, podremos eliminar el logaritmo y quedarnos solo 

con lo que está dentro del logaritmo. Ambos lados de la ecuación ahora serán exponentes 

del 4. (esta escritura del paso puede obviarse para el lado donde está el logaritmo y pasar 

directamente al paso siguiente (de más abajo) 

4log4(3𝑥) = 42 

3𝑥 = 42 

Finalmente, resolvemos la ecuación, que ahora es lineal. 

𝑥 =
16

3
 

NOTA: La aplicación de cualquier función en una ecuación debe hacerse con cuidado, y 

ojalá siempre haya solo un término a cada lado de la igualdad (si hay sumas o restas puede 

complicarse mucho la operatoria posterior) 

Primero factorizar y luego 
“despejar” antes de aplicar 
la función 

Aplicar propiedades y luego 
despejar para aplicar la 
función 

Otras veces habrá que 
aplicar en dos ocasiones la 
función 

3𝑥 + 3𝑥 = 7 2log3(𝑥) + log3 3𝑥 = 10 √𝑥 + √2𝑥 = 5 
2(3𝑥) = 7 log3 𝑥

2 + log3 3𝑥 = 10 √2𝑥 = 5 − √𝑥 

3𝑥 =
7

2
 

log3 3𝑥
3 = 10 

2𝑥 = (5 − √𝑥)
2
 

√𝑥 =
25 − 𝑥

10
 

 


